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1. Quando for permitido abrir o caderno, verifique se ele está completo ou se apresenta imperfei-
ções gráficas que possam gerar dúvidas. Em seguida, verifique se ele contém 60 questões.
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6.

2. Cada questão apresenta quatro alternativas de resposta, das quais apenas uma é a correta.
Preencha no cartão-resposta a letra correspondente à resposta assinalada na prova.

artão-resposta

ção artão-resposta, a
leitura dos avisos e a coleta da impressão digital.

5. A tabela periódica dos elementos químicos está disponível, para consulta, na segunda-capa
deste caderno.

Você só poderá se retirar definitivamente da sala e do prédio após terem decorridas 2 horas
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LÍNGUA PORTUGUESA

Leia o texto para responder às questões de 01 a 07.

Texto 1

Milton e o concorrente

Milton ainda não abriu a sua loja, mas o concorrente já abriu
a dele; e já está anunciando, já está vendendo, já está liqui-
dando a preços abaixo do custo. Milton ainda está na cama,
ao lado da amante, dessa mulher ilegítima, que nem bonita
é, e nem simpática; o concorrente já está de pé, alerta atrás
do balcão. A esposa — fiel companheira de tantos anos —
está a seu lado, alerta também. Milton ainda não fez o des-
jejum (desjejum? Um cigarro, um copo de vinho, isso é des-
jejum?) — o concorrente já tomou suco de laranja, já comeu
ovo, torrada, queijo,  já sorveu uma grande xícara de café
com leite. Já está nutrido.

Milton ainda está nu, o concorrente já se apresenta elegan-
temente vestido. Milton mal abriu os olhos, o concorrente já
leu os jornais da manhã, já está a par das cotações da bol-
sa e das tendências do mercado.  Milton ainda não disse
uma palavra; o concorrente já falou com os clientes, com fi-
gurões da política, com o fiscal amigo, com os fornecedo-
res. Milton ainda está no subúrbio; o concorrente, vencendo
todos os problemas do trânsito, já chegou ao centro da cida-
de, já está solidamente instalado no seu prédio próprio. Mil-
ton ainda não sabe se o dia é chuvoso, ou de sol, o concor-
rente já está seguramente informado de que vão subir os
preços dos artigos de couro. Milton ainda não viu os filhos
(sem falar da esposa, de quem está separado); o concor-
rente já criou as filhas, já as formou em direito e química, já
as casou, já tem netos. 

Milton ainda não começou a viver.

O concorrente já está sentindo uma dor no peito, já está caí-
do sobre o balcão, já está estertorando, os olhos arregala-
dos — já está morrendo, enfim.

SCLIAR, Moacyr. Os contistas e outras histórias. Rio de Janeiro: Ediou-
ro, 1997. p. 73-74.    

▬ QUESTÃO 01 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

Quanto à atitude das personagens em relação ao mercado
consumidor, pode-se dizer que

(A) o concorrente representa um modelo de comerciante
imposto pela sociedade de capital e consumo.

(B) os dois tipos de personalidade contribuem para alimen-
tar a concorrência exacerbada no mundo consumidor.

(C) a estratégia de venda de Milton é arrojada e inovado-
ra, de acordo com os padrões de consumo atuais.

(D) o perfil dos agentes de venda é indiferente quando se
trata de atingir uma determinada clientela.

▬ QUESTÃO 02 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬ 

Que mecanismo de sequenciação do tema predomina na
composição textual?

(A) A ambiguidade, como se observa na frase “Milton ain-
da não começou a viver”.

(B) A oposição, configurada no contraste positivo/negati-
vo.

(C) A sinonímia, presente em pares como esposa e compa-
nheira.

(D) A metonímia, base da descrição do concorrente e de
Milton.

▬ QUESTÃO 03 ▬  ▬  ▬  ▬  ▬  ▬  ▬  ▬  ▬  ▬  ▬  ▬  ▬  ▬  ▬  ▬  ▬  ▬

Considerando-se as pistas fornecidas pelo texto, infere-se
como uma possível atividade comercial do concorrente

(A) a prestação do serviço de lavanderia.

(B) a venda de legumes e frutas.

(C) o comércio de calçados e de bolsas.

(D) o fornecimento de gás de cozinha.

▬ QUESTÃO 04 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

No trecho “Milton ainda está na cama, ao lado da amante,
dessa mulher ilegítima, que nem bonita é, e nem simpáti-
ca”, a anteposição do adjetivo ao verbo, uma variante da
norma  de uso do adjetivo,

(A) é irrelevante comunicativamente, pois “nem é bonita” tem
o mesmo valor de “nem bonita é”.

(B) constrói os atributos da amante, fazendo um paralelismo
entre beleza e simpatia. 

(C) reforça o caráter  avaliativo  mais subjetivo,  pessoal  da
qualificação da amante.

(D) é inadequada, pois ignora as regras gramaticais relativas
à atribuição de qualidade aos seres.

▬ QUESTÃO 05 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬ 

Ironicamente, o destino que o concorrente tem no texto é
compatível com a seguinte ideia a respeito da relação de
concorrência:

(A) Para vencer uma guerra, é preciso principalmente saber
quem é seu adversário, ter informações verdadeiras so-
bre ele e sobre suas estratégias. Nos dias de hoje, é
quase impossível não ter ao menos um concorrente ven-
dendo um produto ou serviço similar.
www.administradores.com.br/artigos/quemsaoseuconcorrentes. Acesso  em:
11 mar. 2009.

(B) Concorrência é a disputa entre produtores de um mes-
mo bem ou serviço com vistas a angariar a maior parce-
la do mercado possível. As principais variáveis que ori-
entam o jogo mercadológico da concorrência são o pre-
ço, a qualidade do produto, a disponibilidade nos pontos
de venda e a imagem de que o produto goza junto aos
consumidores.
www.renascebrasil.com.br/concorrência. Acesso em: 30 mar. 2009.

(C) Frédéric  Bastiat,  economista  francês  do século  XIX e
grande defensor do livre comércio, dizia: “Destruir a con-
corrência é matar a inteligência”. Pois então que morra,
neste caso, a inteligência! Qualquer empresário ou gestor
há de concordar que concorrência boa, é concorrência
morta. 
www.conexaomercado.com.br/materia/como  venceraconcorrência.  Acesso
em: 11 mar. 2009. 

(D) A concorrência é uma prática absolutamente normal em
todas as atividades econômicas, seja na indústria, no co-
mércio ou na prestação de serviços. O ser humano por si
próprio exerce concorrência natural com os outros seres
da mesma espécie, sendo assim também com a maioria
dos animais.
www.administradores.com.br/artigos/concorrênciamaléfica.  Acesso  em:  12
mar. 2009.
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▬ QUESTÃO 06 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

No texto, o uso de o concorrente em substituição ao nome
próprio de uma das personagens ajuda a construir uma
crítica aos princípios da sociedade de consumo, como

(A) a ideia de que o cliente tem sempre razão. 

(B) a luta constante para atrair o público consumidor.

(C) o predomínio da livre concorrência sobre valores afe-
tivos.

(D) o apagamento das individualidades e da pessoalidade. 

▬ QUESTÃO 07 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

A recorrência de orações construídas a partir da expres-
são temporal já é produtiva no estabelecimento de que
efeito de sentido? 

(A) O estabelecimento consciente da concorrência pelos
dois personagens.

(B) A definição da cronologia das ações praticadas pelos
personagens.

(C) A reorganização dos valores de Milton a cada passo
dado pelo concorrente. 

(D) A antecipação das ações de o concorrente em rela-
ção à inércia de Milton.

▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

Leia o texto para responder às questões de 08 a 09.

Texto 2

Cantiga

Ai! A manhã primorosa
do pensamento...
Minha vida é uma pobre rosa
ao vento.

Passam arroios de cores
sobre a paisagem.
Mas tu eras a flor das flores,
Imagem!

Vinde ver asas e ramos,
Na luz sonora!
Ninguém sabe para onde vamos
agora.

Os jardins têm vida e morte,
Noite e dia...
Quem conhecesse a sua sorte, 
morria.

E é nisto que se resume
o sofrimento:
cai a flor, — deixa o perfume 
no vento!

MEIRELES, Cecília. Viagem. Obra poética. Rio
de Janeiro: Nova Aguillar, 1991. p. 115-116.

▬ QUESTÃO 08 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

No texto, a vida é apresentada metaforicamente como uma ro-
sa. No trecho “Mas tu eras a flor das flores/, Imagem!”, essa
analogia é elaborada com base na ideia de que 

(A) os momentos difíceis, na vida, são representados pe-
los espinhos.

(B) os valores humanos estão nas aparências,  destina-
das a desaparecer com o tempo.

(C) os ciclos da vida são regulares e implacáveis, irresis-
tíveis ao tempo.

(D) a razão da continuidade da vida humana está na na-
tureza.

▬ QUESTÃO 09 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

Considerando-se que o cair da flor representa a morte, os dois
últimos versos do poema apresentam o motivo para o sofri-
mento humano:

(A) a sua natureza mortal.

(B) as lembranças do passado subsistem à destruição da
forma que a criou.

(C) a vida é uma ilusão e dela nada se leva ou se apro-
veita.  

(D) as razões para desejar a morte predominam sobre as
razões para viver. 

▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

A questão a seguir diz respeito tanto ao texto 1  quanto ao
texto 2 .

▬ QUESTÃO 10 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

Pode-se depreender como uma temática comum aos tex-
tos “Milton e o concorrente” e “Cantiga”: 

(A) a efemeridade e a transitoriedade da vida.

(B) o predomínio do real sobre o imaginário.

(C) a força e o valor das relações humanas.

(D) o contraste entre as vidas rural e urbana.  

▬ RASCUNHO ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬
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MATEMÁTICA

▬ QUESTÃO 11 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

Uma dona de casa utilizava uma marca de sabão em pó que
custava R$ 6,50 o pacote, consumindo em média 3 pacotes
por mês. Com a crise econômica, ela passou a usar uma mar-
ca similar, 30% mais barata que a anterior. Com essa outra
marca de sabão em pó, a dona de casa economizará, em seis
meses, 

(A) R$ 5,85

(B) R$ 11,70

(C) R$ 35,10

(D) R$ 81,90

▬ QUESTÃO 12 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬ 

O Sudoku 4x4 é um jogo de raciocínio que consiste em com-
pletar um tabuleiro com alguns quadradinhos já preenchidos,
distribuindo  os  algarismos  {1,2,3,4}  nos  quadradinhos  em
branco, com a condição de  não  repetir algarismo na mesma
linha, na mesma coluna e nem no mesmo quadrado 2x2 dos
cantos. Uma senha de acesso é dada por uma solução para o
seguinte jogo: 

A probabilidade de se obter a senha na primeira tentativa, se-
guindo as regras e completando o tabuleiro, é

(A) 1

(B) 1/4

(C) 1/10

(D) 1/16

▬ QUESTÃO 13 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

Duas empresas são especializadas em confeccionar  de-
terminado produto. A empresa A cobra uma taxa fixa de
R$ 18,00 mais R$ 35,00 para cada unidade confeccionada
do produto. Já na empresa B, o custo para confeccionar n
unidades do produto é obtido fazendo-se o produto de  n
por  n + 18. Nessas condições, o custo para confeccionar
esse produto

(A) é sempre menor na empresa A.

(B) é sempre menor na empresa B.

(C) é maior na empresa B, se a quantidade for inferior a
18 unidades.

(D) é menor na empresa A, se a quantidade for superior
a 18 unidades.

▬ QUESTÃO 14 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

Leia o texto abaixo.

Governo conclui barragem do João Leite

O fechamento das comportas formará uma reserva de
129 hm3 e  área de aproximadamente 1140 hectares na
sua cota máxima, abastecendo Goiânia e outros muni-
cípios. 

O POPULAR, Goiânia, 8 mar. 2009. Projetos de Marketing. (Adapta-
do).

De acordo com esse texto, considerando que 1 hectôme-
tro (hm) equivale a 100 metros,  se o volume total de água
for bombeado e encher 30 reservatórios cilíndricos, todos
de mesmo raio  R e altura  H, com H = R, o valor de πH3,
em metros cúbicos, será  

(A) 114,0 x 106

(B) 12,9 x 106

(C) 4,3 x 106

(D) 3,3 x 106

▬ QUESTÃO 15 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬ 

Para que a função p x = x
x4

 seja não negativa, isto é,

p x 0 , a variável x deve ser tal que

(A) x−4  ou x0

(B) x0  ou x4

(C) −4x0

(D) x1  

▬ RASCUNHO  ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

1

3

2

3

1

2
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INFORMÁTICA

▬ QUESTÃO 16 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

Os  bootloaders são programas que não têm a completa
funcionalidade de um sistema operacional, mas são espe-
cialmente construídos para que sejam capazes de carre-
gar um outro programa para permitir a iniciação do siste-
ma operacional. No Linux, o LILO e GRUB residem na 

(A) PBR (do inglês: Partition Boot Record)

(B) SBR (do inglês: Sector Boot Record)

(C) MBR (do inglês: Master Boot Record)

(D) HDR (do inglês: Hard Disk Record)

▬ QUESTÃO 17 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬ 

O Calc, ferramenta integrante do BrOffice.org, é uma ferra-
menta excelente para a criação de planilhas eletrônicas.
Diferentemente do Excel, os arquivos gerados no Calc têm
como extensão padrão a sigla

(A) ODT

(B) ODS

(C) ODP

(D) ODG

▬ QUESTÃO 18 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

Considere  a  janela  do  aplicativo  BrOffice.org  Impress
apresentada a seguir.

Para que haja um alinhamento das caixas de texto selecio-
nadas, é necessário clicar no

(A) menu de contexto, escolher a opção Alinhamento
(objetos selecionados) e Centralizado.

(B) menu de contexto, escolher a opção Justificar (obje-
tos selecionados) e Alinhamento.

(C) menu Formatar, escolher a opção Alinhamento (obje-
tos selecionados) e Centralizar.

(D) menu Formatar, escolher a opção Alinhamento (obje-
tos selecionados) e Justificar.

▬ QUESTÃO 19 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

O novo navegador  Google  Chrome ativa,  por  padrão,  a
pré-busca do DNS. Desse modo, o Google Chrome cria
uma

(A) cópia total dos IPs que o usuário está visitando para
verificar se ele está em uma lista de sítios desconhe-
cidos de phishing e malware.

(B) cópia parcial do URL que o usuário está visitando pa-
ra verificar se ele está em uma lista de sítios desco-
nhecidos de phishing e malware.

(C) lista de parte dos endereços URL dos links da página
da web que o usuário está visitando e armazena essa
lista no seu computador.

(D) lista de todos os endereços IP dos links da página da
web que o usuário está visitando e armazena essa
lista no seu computador.

▬ QUESTÃO 20 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬ 

Considere a ilustração a seguir.

Qual conector deverá ser ligado na indicação da seta do
Hard Disk?

(A) Conector de alimentação.

(B) Conector de áudio.

(C) Conector de comunicação.

(D) Conector de vídeo.

▬ RASCUNHO  ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬
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QUÍMICO

▬ QUESTÃO 21 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

A destilação fracionada de uma mistura azeotrópica de água
e etanol é interrompida quando metade do volume inicial do
líquido foi destilado. Nesse caso, verifica-se que há

(A) água no destilado e etanol no resíduo.

(B) etanol no destilado e água no resíduo.

(C) mistura de água e etanol no destilado e água no resí-
duo.

(D) mistura de água e etanol tanto no destilado quanto no
resíduo.

▬ QUESTÃO 22 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬ 

A liofilização é uma técnica moderna de secagem de alimentos.
Para que seja retirada a água do alimento sem alterar suas qua-
lidades nutricionais, deve-se efetuar

(A) resfriamento à pressão constante e descompressão à
temperatura constante.

(B) descompressão à temperatura constante e resfriamen-
to à pressão constante.

(C) aquecimento  à  pressão constante  e  pressurização  à
temperatura constante.

(D) pressurização à temperatura constante e aquecimento
à pressão constante.

▬ QUESTÃO 23 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

A figura a seguir  representa a separação de uma mistura
entre fenol e tolueno, através da cromatografia líquida de al-
ta eficiência (HPLC). Utilizou-se a coluna cromatográfica Li-
Chrospher 100; RP-18; tamanho de partícula 5 µm, nas se-
guintes condições: vazão: 0,5 mL min-1; volume de injeção:
10  µL; detecção: UV, 254 nm; eluente: acetonitrila  (ACN):
água (H2O), nas proporções percentuais de 80:20 (primeiro
cromatograma) e 50:50 (segundo  cromatograma).

Nesses cromatogramas,

(A) as substâncias A e B são, respectivamente, tolueno e
fenol.

(B) o fenol terá maior tempo de retenção por ser mais po-
lar.

(C) o solvente fraco é o mais polar, considerando o siste-
ma de eluição.

(D) a eluição está sendo realizada no modo normal.

▬ QUESTÃO 24 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

Nove medidas de um padrão de um analito foram realiza-
das em um espectrofotômetro UV/Vis, sendo obtidos um
valor médio para a absorção de 0,67 e um desvio padrão
de 0,02. Se o valor de referência para a absorção é 0,64,
o valor calculado para t é

(A) 0,03

(B) 0,66

(C) 4,50

(D) 6,26

▬ QUESTÃO 25 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

Uma curva analítica referente ao método da adição padrão
para o analito  A resultou na equação I = 0,128  + 3,11 [A],
com I a intensidade da emissão atômica e [A] a concentra-
ção do analito em mg/L. Sabendo que a amostra original foi
diluída por um fator de 10,0, sua concentração, em mg/L, é

(A) 0,0041

(B) 0,0128

(C) 0,41

(D) 1,28

▬ QUESTÃO 26 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

Antes de preparar uma solução, um analista zerou a ba-
lança e pesou 2,0034 g de um sólido. Em seguida, colo-
cou-o na estufa por 24 horas. Retirou o material, deixou-
o resfriar em um dessecador e pesou o sólido seco após
zerar a balança, registrando o valor de 1,8354 g. Como o
erro aleatório da balança eletrônica é ± 0,0002 g, o erro
aleatório propagado na massa final é

(A) igual a 0,0002 g

(B) maior que 0,0002 g e menor que 0,0004 g

(C) igual a 0,0004 g

(D) maior que 0,0004 g e menor que 0,0006 g

▬ QUESTÃO 27 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

Em uma reação química, o calor da reação a uma dada
temperatura pode ser calculado pela variação da energia
interna, ∆U, quando se mantiver constante

(A) a pressão.

(B) o volume.

(C) a temperatura.

(D) a composição.
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▬ QUESTÃO 28 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬ 

A figura a seguir mostra o voltamograma cíclico de uma solução
de KCl 0,1 mol/L em pH 3 como eletrólito de eletrodo de carbo-
no vítreo.

Esse voltamograma cíclico evidencia

(A) a ausência de espécies eletroativas.

(B) o pico catódico.

(C) o pico anódico.

(D) o comportamento de uma reação reversível.

▬ QUESTÃO 29 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

Uma amostra de sulfato de alumínio é dividida em duas por-
ções, A e B. Na porção A, é adicionado um pouco de ácido
clorídrico, e na porção B um pouco de hidróxido de potássio.
Como resultado

(A) ocorre reação em A, mas não em B.

(B) ocorre reação em B, mas não em A.

(C) ocorre reação nas duas porções.

(D) não ocorre reação nas duas porções.

▬ RASCUNHO ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

▬ QUESTÃO 30 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

A figura a seguir mostra a eficiência de remoção do óleo
de pescado bruto em termos de lipídios totais para os pe-
ríodos de 0 a 30, 30 a 60 e 60 a 90 dias de processo. 

Pela análise da figura, percebe-se, nos primeiros 30 dias
de processo,

(A) uma maior redução no teor de lipídeos totais.

(B) uma menor eficiência na remoção do óleo.

(C) um comportamento diferenciado em relação aos de-
mais períodos.

(D) uma equivalência de resultados em relação aos ou-
tros dois períodos.

▬ QUESTÃO 31 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

Na determinação de metais por espectroscopia de cha-
ma, os padrões são preparados com as mesmas solu-
ções de extração para

(A) minimizar os efeitos de matriz.

(B) aumentar a eficiência na atomização.

(C) maximizar a sensibilidade.

(D) reduzir o tempo de residência do analito no caminho
óptico.

▬ QUESTÃO 32 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

Valores de EH de sedimentos de rios podem ser utiliza-
dos para estudar os impactos da poluição nesse ambien-
te aquático. As amostras que apresentam baixos valores
de EH sugerem

(A) um nível elevado de estagnação e anaerobiose.

(B) um ambiente pouco impactado por poluição, espe-
cialmente de origem orgânica.

(C) um pequeno efeito tamponante do sistema.

(D) uma livre difusão de oxigênio na amostra.
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▬ QUESTÃO 33 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

Em um sistema aberto, o dióxido de carbono interage com a
água até que o estado de equilíbrio  seja alcançado,  com
consequentes dissociações fortemente controladas pelo pH:
H2CO3 ↔ HCO3

¯ + H+ K1 = 10−6,4 
HCO3

¯ ↔ CO3
2− + H+ K2 = 10−10,3 

onde K1 e  K2 representam constantes de dissociação.  De
acordo  com  a  Lei  de  Ação  das  Massas,  a  espécie
dominante na solução em pH < 6,4 é

(A) H2CO3

(B) HCO3
−

(C) CO3
−

(D) CO2

▬ QUESTÃO 34 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

O ácido etilenodiaminotetracético, EDTA, é representado na
figura a seguir. 

Quanto à sua coordenação, o EDTA é

(A) tricoordenante.

(B) tetracoordenante.

(C) pentacoordenante.

(D) hexacoordenante.

▬ QUESTÃO 35 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

As seguintes condições cromatográficas foram utilizadas na
análise dos compostos orgânicos voláteis benzeno, tolueno,
etilbenzeno e m-xileno:

Coluna: DB-5
Fase estacionária: 5% fenil/95% polidimetilsiloxano
Comprimento: 60 m
Diâmetro interno: 0,32 mm
Espessura do filme: 1,0 µm
Programa: 60 oC durante 1 min/
temperatura do forno:  7 oC min−1 até 165 oC
Detector: FID
Temperatura do detector: 280 oC
Injetor: Split
Temperatura do injetor: 220 oC
Volume injetado: 1 µL

Dentre os compostos, o que apresentará menor tempo de
retenção será o

(A) benzeno.

(B) tolueno.

(C) etilbenzeno.

(D) m-xileno.

▬ QUESTÃO 36 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

Para padronizar uma solução de KmnO4, um químico dis-
solveu 0,1922 g de Na2C2O4 em um balão volumétrico de
250,00 mL. Retirou três alíquotas de 10,00 mL dessa so-
lução e titulou com a solução de permanganato, obtendo
um volume gasto médio de 21,67 mL. A estequiometria
dessa reação é

MnO4
− + 5 C2O4

2− + 16 H+ →  2 Mn2+ + 10 CO2 + 8 H2O
Com base nessas informações, a concentração da solu-
ção de permanganato, em mol/L, é igual a

(A) 2,3x10−5

(B) 1,1x10−3

(C) 1,3x10−3

(D) 5,4x10−3

▬ QUESTÃO 37 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

Espectrofotômetros  convencionais  varrem  um  espectro
passando uma única vez pela região correspondente a
cada comprimento de onda. Uma alternativa para o regis-
tro do espectro inteiro de uma única vez é o emprego de
detector com

(A) arranjo de fotodiodo.

(B) fotomultiplicadora.

(C) termopar.

(D) fotocondutor.

▬ QUESTÃO 38 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

A ordem de ligação para a molécula de N2
+ com base na

teoria do orbital molecular é

(A)    2

(B) 2,5

(C)    3

(D) 3,5

▬ QUESTÃO 39 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

O grau de dissociação em uma solução aquosa 0,01  mol/L
de um ácido cujo pKa vale 5,2 é igual a

(A) 1,0%

(B) 2,5%

(C) 5,0%

(D) 6,3%

▬ RASCUNHO  ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬
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▬ QUESTÃO 40 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

Incêndios podem ser classificados em Classes A, B e C. A
classe  C  é  caracterizada  por  incêndios  que  envolvem
materiais  condutores  que  estejam  potencialmente
conduzindo  corrente  elétrica.  No  combate  a  incêndios,
podem  ser  utilizados  extintores  do  tipo  I  –  água;  II  –
espuma;  III  –  dióxido  de  carbono;  IV  –  pó  químico.
Considerando essas informações, no combate a incêndios
da Classe C, recomenda-se o uso de extintores dos tipos

(A) I e II.

(B) II e III.

(C) III e IV.

(D) II e IV.

▬ QUESTÃO 41 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

Considere uma mistura contendo o ácido acetilsalicílico e a
benzocaína, cujas estruturas químicas são, respectivamen-
te:

CO2H

O

O

ácido acetilsalicílico

NH2

OO

benzocaína

Essa mistura pode ser separada através de um processo
que envolve duas etapas. Na primeira etapa, a mistura é tra-
tada com uma solução de NaOH. Na segunda etapa, é feita
uma extração líquido-líquido do meio reacional com acetato
de etila, com posterior neutralização do pH. 

A respeito desse processo, tem-se que

(A) a  benzocaína  é  extraída  para  a  fase  aquosa  sob  a
forma protonada.

(B) a neutralização do pH desprotonará a benzocaína.

(C) o  acetato  de  etila  extrairá  o  ácido  acetilsalícilico  da
solução.

(D) o  NaOH  favorece  a  transferência  do  ácido
acetilsalícilico para a fase aquosa.

▬ QUESTÃO 42 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

O analgésico paracetamol (N-(4-hidroxifenil)-etanamida) po-
de  ser  preparado  a partir  do  p-aminofenol,  cuja  estrutura
química é:

p-aminofenol

NH2

OH

Qual substância, ao reagir com o p-aminofenol, pode forne-
cer o paracetamol?

(A) Anidrido acético.

(B) Propanamida.

(C) Acetamida.

(D) Ácido propanóico.

▬ QUESTÃO 43 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

Um determinado composto de fórmula molecular C4H8O2

apresentou  os  seguintes  espectros,  quando  analisado
por  espectrometria  na  região  do  infravermelho  e
ressonância magnética nuclear de hidrogênio-1.

Infravermelho

RMN

Com base na interpretação desses espectros, qual é o
composto desconhecido?

(A) Metil-etil-cetona.

(B) Acetato de etila.

(C) Ácido propanóico.

(D) Metil-etil-éter.
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▬ QUESTÃO 44 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

Um químico recebeu 200 mL de uma solução aquosa con-
tendo 10 g de um soluto A, cujo coeficiente de distribuição
entre água e éter etílico é igual a 1. Dois procedimentos fo-
ram adotados por esse químico:
Procedimento 1: 100 mL da solução aquosa foram extraídos
com 50 mL de éter etílico. A fase orgânica foi tratada com
MgSO4 anidro,  o  solvente  foi  evaporado  formando  sólido
branco.

Procedimento 2: 100 mL da solução aquosa foram extraídos
com duas porções de 25 mL de éter etílico. As fases orgâni-
cas foram combinadas e tratadas com MgSO4 anidro, o so-
lvente foi evaporado formando sólido branco.

Nesse experimento,

(A) o procedimento 1 é mais eficaz por minimizar erros, já
que apenas uma extração simples é realizada.

(B) o procedimento 2 é mais eficaz, pois extrações múlti-
plas  produzem  maior  rendimento  do  que  extrações
simples.

(C) o MgSO4 reage com o soluto, aumentando o rendimen-
to da extração.

(D) o procedimento 1 tem maior rendimento, pois aumenta
o coeficiente de partição.

▬ QUESTÃO 45 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

Analise os dados da tabela abaixo:

Ponto de Fusão (°C) Ponto de Ebulição (°C) 

Benzeno 5,5 80,1 

Tolueno - 95,0 110,6 

Com base nesses dados, que processo é eficiente para se-
parar uma mistura benzeno/tolueno – 7:3?

(A) Filtração

(B) Destilação simples

(C) Destilação fracionada

(D) Recristalização

▬ RASCUNHO ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

▬ QUESTÃO 46 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

Um químico analisou uma mistura complexa através de
cromatografia em camada delgada, utilizando-se hexano-
acetato de etila (7:3) como eluente e sílica gel 60 como
adsorvente.  Para a revelação das substâncias, utilizou-
se tanto a irradiação sob luz ultravioleta (círculos traceja-
dos) como por adsorção com vapores de I2 (círculos es-
curos), conforme cromatograma a seguir.

a

substância C

substância B

substância A

mistura complexa

or
íg

em

2 cm
4 cm

8 cm

10 cm

Com base nesse cromatograma,

(A) a  mistura  complexa  possui  substâncias  com  Rfs,
respectivamente, iguais a 4, 2 e 8.

(B) a mistura complexa contém as substâncias A, B e
C.

(C) a substância A será a segunda a deixar a coluna,
eluindo-se essa mistura em coluna cromatográfica,
nas mesmas condições.

(D) a substância B é a que apresenta maior polaridade.

▬ QUESTÃO 47 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

Na síntese do propionaldeído, a partir  do propanol,  um
aluno usou o seguinte procedimento:

Na2Cr2O7

H2SO4

H

O

OH

Para verificar se a reação foi bem-sucedida, um espectro
na região do infravermelho foi obtido, conforme figura a
seguir.

Com base nesse espectro, a reação

(A) não ocorreu.

(B) produziu o propionaldeído.

(C) produziu o éster correspondente.

(D) produziu o ácido propanóico.
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▬ QUESTÃO 48 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

Na síntese do benzoato de terc-butila, a partir do isobutile-
no, utilizou-se o seguinte procedimento:

benzoato de terc-butila

O

O

tisobutileno

ácido benzóico

H2SO4 cat.

Nessa reação, ocorre a formação de um

(A) intermediário carbocatiônico.

(B) intermediário carbaniônico.

(C) intermediário radical livre.

(D) éter.

▬ QUESTÃO 49 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

Colesterol, quando isolado de fontes naturais, é obtido como
um  simples enantiômero. Em um polarímetro com um por-
ta-amostras de 10 cm de comprimento, a rotação observada
(α) para uma solução de 0,3 g desse esteróide, em 15 mL
de clorofórmio, é de – 0,8°. Nesse caso, a rotação específi-
ca do colesterol é:

(A) – 4,0°

(B) + 4,0°

(C) + 40,0°

(D) – 40,0°

▬ QUESTÃO 50 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

As estruturas a seguir representam exemplos de compostos
com atividade ótica.

C

C(CH3)3HO
H

CHCH=CH2

OHH
H3C

CH3

OHCl
H

A configuração de seus estereocentros, respectivamente, é

(A) R, S, R

(B) R, R, R

(C) S, R, R

(D) R, R, S

▬ RASCUNHO ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

▬ QUESTÃO 51 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

O diagrama a seguir representa a composição, nas fases
líquida e de vapor, de uma mistura de dois líquidos A e
B, em função da temperatura.

De acordo com esse diagrama,

(A) uma mistura, com 50% de A em B, possui composi-
ção de vapor igual a 23% de A em B.

(B) uma mistura, com 90% de A em B, entra em ebuli-
ção a 108 °C.

(C) a mistura, a partir  de 77 °C, possuirá composiçã o
de 30% de A em B.

(D) a solução, a 69 °C, conterá apenas o líquido A.

▬ QUESTÃO 52 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

Para realizar a análise de um composto iônico, um quími-
co necessitava dissolvê-lo. Nesse caso, qual o solvente
mais indicado?

(A) Tetracloreto de carbono

(B) Éter etílico

(C) Amônia líquida

(D) Hexano

▬ QUESTÃO 53 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

Para  identificar  o  conteúdo  de  um  frasco,  encontrado
sem rótulo em um almoxarifado de produtos  químicos,
um químico realizou uma análise em que identificou os
elementos potássio, cromo e oxigênio,  respectivamente
com as seguintes massas: 0,98 g, 1,30 g e 1,40 g. Com
base  nessas  informações,  a  fórmula  molecular  desse
composto é

(A) KCrO2

(B) KCrO3

(C) K2CrO4

(D) K2CrO7
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▬ QUESTÃO 54 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

No tratamento de águas de piscina, o sulfato de alumínio é
utilizado para decantação de impurezas sólidas, através da
floculação  do  hidróxido  de  alumínio  produzido  segundo  a
reação:

Al2(SO4)3(aq) + 3Ca(OH)2(aq)             2Al(OH)3(s) + 3CaSO4(aq)           

Para tratar uma piscina que contém 25 m3 de água, foram
adicionados 40 g de Al2(SO4)3  para cada 1000 L de água.
Qual a massa de Ca(OH)2  necessária para reagir completa-
mente com esse sal?

(A) 216 g

(B) 649 g

(C) 1,0 kg

(D) 6,5 kg

▬ QUESTÃO 55 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

Alguns fenômenos químicos são caracterizados pela trans-
ferência de um elétron do orbital ocupado de maior energia
(HOMO)  para  um  orbital não  ocupado  de  menor  energia
(LUMO). Nesse processo,

(A) há emissão de energia.

(B) não há variação de energia.

(C) há absorção de energia.

(D) há emissão de elétron.

▬ QUESTÃO 56 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

A radioatividade é uma forma de energia nuclear, usada, por
exemplo, na medicina e consiste no fato de alguns átomos,
como os do urânio, rádio e tório, serem “instáveis”, perden-
do constantemente partículas alfa, beta e gama. Essas par-
tículas podem ser separadas através da ação de um campo
eletromagnético, conforme figura a seguir:

+

_

campo
eletromagnético

Fonte
radioativa

Antemparo

A

B

C

feixe de

partículas

Com base nessas informações, as letras A, B e C represen-
tam, respectivamente, partículas

(A) alfa, beta e gama.

(B) alfa, gama e beta.

(C) beta, alfa e gama.

(D) beta, gama e alfa.

Considere o cromatograma apresentado na figura a se-
guir,  obtido em um cromatógrafo a gás, equipado com
uma coluna cromatográfica de 25 m, para responder às
questões 57 e 58.

▬ QUESTÃO 57 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

De acordo com esse cromatograma, a resolução dessa
coluna (Rs) é

(A) 1,8

(B) 3,6

(C) 4,5

(D) 7,1

▬ QUESTÃO 58 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

De acordo com o cromatograma, o número de pratos te-
óricos do pico B (NB) é

(A) 112

(B) 400

(C) 721

(D) 816

▬ RASCUNHO  ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬
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▬ QUESTÃO 59 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

Dentre os espectros de ressonância magnética nuclear de 1H, qual representa a reação de substituição nucleofílica entre
o acetato de sódio e o brometo de isopropila?

(A)

(B)

(C)

(D)

▬ QUESTÃO 60 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬

Dentre os metais Ni, Zn, Cd, Pb, Fe, Cu e Hg, o ferro, na
forma de sulfeto, é o elemento dominante nos ambientes es-
tuarianos porque forma o sulfeto mais

(A) solúvel.

(B) reativo.

(C) estável.

(D) ionizável.

▬ RASCUNHO  ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬


